2021年6月18日 星期五 编辑_林伊婷 校对_杨晨辉 设计_柯伟仁 电话 0595-82003110

又是一年端午时,今年,结合 疫情防控常态化工作,第十三届 海峡论坛泉州分论坛活动——晋 江市(安海)第九届两岸端午民俗 旅游文化节以"线上+线下"相结 合的方式举行,为市民送上了一 道丰富多彩的文化视觉盛宴。

据了解,本届两岸端午民俗 旅游文化节以线上民俗、文化体 验活动为主,共策划推出四项主 题活动,包括两岸摄影大赛优秀 作品展、"奋斗百年路 启航新征 程"文艺晚会、线上"水上捉鸭"民 俗游戏、安海端午手绘条漫及文 化线上展。活动突出保护、传承 和展示晋江特色民俗文化,借由 新媒体平台,把丰富多彩的安海 端午民俗活动搬到线上,让市民 朋友足不出户也能感受节日氛围 和安海古镇的文化魅力。

值得一提的是,本届安海端 午民俗旅游文化节再次纳入海峡 论坛,成为两岸文化交流的重要 平台,受到了海峡两岸人民的热 情关注和积极参与。

安海镇党委书记陈进福表 示,当前,安海正朝着"以文塑城, 打造文教重镇"的目标迈进,在各 级各界的关心支持下,安海将继 续做强"三大节庆"品牌,大力发 展文化旅游、文化创意产业,以文 化彰显城镇底蕴、激发城镇活力、 涵养城镇精神。打造"以文促旅、 以旅彰文、和合共生"的特色发展 模式,为建设国际化创新型品质 晋江加油助力,为"泉州:宋元中 国的世界海洋商贸中心"申遗添 砖加瓦。

本届两岸端午民俗旅游文化 节系列活动有啥亮点?本期"爱 安海"带您一同回看。

女艺演出迎端午 载歌载舞颂党恩

"精彩、大气,这是一场贴近观众的高水平晚会。"14日 堍,"奋斗百年路 启航新征程"文艺汇演通过"今日安海' "晋江电视台"等新媒体平台播出后,仅播出当晚就吸引了 超3万人次线上观看,不少观众在后台留言为演出点赞。

据了解,为了做好疫情防控工作,本次端午文艺演 出采取录播的形式。11日下午,该场文艺演出在安海 文化中心正式完成录制。欢快的舞蹈,动听的歌声,悦 耳的器乐演奏,气势磅礴的诗歌朗诵……录制现场, 412名演职人员轮番上场,以大合唱、舞蹈、音乐情景 剧、快板、表演唱等形式,为观众带来了《没有共产党就 没有新中国》《红色安海》《启航》《不忘初心》《特殊的党 课》等红色主题节目。

本届文艺演出主要负责人张贻钦介绍,本次演出有 三大亮点,其一是原创作品多,端午节文艺汇演以"奋斗 百年路 启航新征程"为主题共编排了11个节目,其中7 个节目为原创节目;其二演出形式多样,演出围绕端午节 和庆祝中国共产党成立100周年两个主题,在弘扬古镇 传统优秀文化的同时,结合安海人的革命和先进事迹,编 排了几个契合主题、独具特色的节目,充分体现安海人说 安海事,弘扬正能量的情怀;其三是演出阵容强大,本次 演出共有21个单位参与,11个节目共412名演职人员, 全部为安海群众,演出参与面广,有镇机关领导、社团文 化骨干、安海小学职校及幼儿园师生、医生护士、社区工 作者等,大家用歌声舞蹈表达对祖国的热爱与祝福。

没有共产党就没有新中国……当天演出一开场, 来自安海各界共160人组成的表演团队共同 演唱《没有共产党就没有新中国》,嘹亮 的歌声响彻会场。值得一提的是, 该演出还邀请了香港安海同乡 会、澳门安海同乡会作为海外 代表拍摄庆贺录像和照片 共同参与,为庆祝中国共

产党成立100周年高歌。 本次文艺演出中, 除了红色主题令人印 象深刻外,安海元素 的表达也让观众频频 点赞。《红色安海》以 快板的方式,讲述了 一个个安海红色革命 故事,教育广大群众 不忘来路,传承红色基 因;由晋江市第二医院 (安海医院)医护团队表 演的原创情景舞台剧《心• 灯》以医疗扶贫为主线,讲述 了医者仁心的故事,感动了许 多银幕前的观众;而体现安海特

"有幸参加这次的演出很开心,希望大家

色的民俗舞蹈《嗦啰嗹》,以其传承 和创新, 收获了众多好评。 看完节目能喜欢。"参与演出的安海居民小蔡表示,虽然 此次演出的筹备时间很短,但大家都很努力,彩排也都很 认真,从中也可以感受到爱安海的合力。

安海文化魅





云上体验 端午民俗 弘扬传承特色文化

12日晚7时许,由安海镇官方政务服 务平台"今日安海"推送的《端午"云端"水 上捉鸭 还有联盟驿站神秘奖品……》活 动信息,一经发布就在安海人的朋友圈里 霸屏了,"水上捉鸭"线上游戏正式启动, 上线仅半个小时,就有超百人参与其中。

"水上捉鸭"是流传于安平古镇的端午 节水上竞技活动,至今已有300多年的历 史。如今安海"水上捉鸭"活动依旧较为完 整地保存了古代民间原汁原味的端午风 貌。2020年,安海端午习俗(水上"掠鸭") 成功入选第六批泉州市级非物质文化遗产 代表性项目。为保护、传承和展示晋江特 色民俗文化,同时做好常态化疫情防控工 作,今年安海将端午"水上捉鸭"活动民俗 活动搬到线上,让广大群众和远在他乡的 游子在云端体验"水上捉鸭"的乐趣。

在"水上捉鸭"线上游戏界面,可以看 见该游戏以动画互动的方式呈现,操作便 捷,趣味性强,同时生动地展示了传统"水 上捉鸭"的竞技规则。

"这个端午假期,舍友常'吵着' 要PK'水上捉鸭',还说之后有机 会一定要到安海体验一把真实 的'水上捉鸭'。"在外地求学的 安海学生小林告诉记者,此前 自己将"水上捉鸭"线上游戏推 荐给外地的同学,还和他们讲 述安海端午民俗,同学们对安 海文化都充满好奇,纷纷表示 之后要来安海实地感受

安海镇有关负责人介绍,活 动五天里共有上万人参与"水上捉 鸭"游戏,他们中大多来自晋江各镇 街,也有一些是省外的玩家,上万人"捉" 了数万只鸭。

据了解,此次"水上捉鸭"游戏采取积 分排行榜形式,每次"捉鸭"所获积分计入 个人总积分,而最终积分排行榜前50名的 市民可获得由安海乡村联盟驿站精心准备

的大礼包,其中第一名礼品价值1000元。 "此次'水上捉鸭'线上游戏的奖品以 晋江(安海)的土特产为主,例如有鱼稻共 生米、花生油、灵源万应茶,手工面线、米 粉、蜜饯等。"安海乡村联盟驿站相关负责 人介绍,驿站秉承"党委政府搭台,村企联 合唱戏"的原则,通过整合安海各村特色 产业资源,采取"线上+线下"的销售服务 模式,致力推广安海特产,实现村民增收, 方便群众生活。同时,驿站作为中国光彩 事业乡村振兴溪边项目的衍生项目,其以 集体经济组织为主体进行控股,所得收益 主要用于村集体创收、反哺乡村建设和公 益慈善。此次助力安海端午文化节,也是 希望可以更好地宣传安海,推介晋江(安 海)的土特产品。

随着线上"水上捉鸭"活动的落幕,排 名首位的获奖者也备受关注。通过活动 界面公示的排行榜可以得知,此线上"水 上捉鸭"活动的冠军被网友清波以最终积

当记者拨通该获奖者电话时,他表示 可以获奖非常开心,自己是青阳人,此前 也曾到安海观看过"水上捉鸭"。在他看 来,在疫情防控不能办线下活动的情况 下,安海镇通过线上"水上捉鸭"游戏来 动。



宣传这一民俗,让更多人通过手机就能了

解、参与、感受这个民俗,这是很好的宣传

方式,值得点赞 值得一提的是,为了更好地宣传安海 文化,本届端午文化节还特别推出了安海 端午手绘条漫和文化线上展,在端午节前 至"七一"期间,通过"今日安海"微信公众 号推送,深度介绍安海端午民俗文化,回 顾安海往届文化节精彩活动画面,并通过 手绘的形式,以"小粽子"和"土笋冻"两个 形象带大家游安海,整合展示、推介安海 民俗和文化旅游资源,与市民游客进行互

克利安岛见证辉煌 两岸摄影展获好评

连日来,正在晋江安平桥景区游客中心举 行的"光影安海 见证辉煌"安海镇庆祝中国共 产党成立100周年系列活动暨第四届"安平古 镇 海丝名城"两岸摄影大赛优秀作品展吸引了 众多市民游客慕名前往观展

据了解,近几年,晋江(安海)端午文化节聚 焦"两岸两安平",策划开展了一系列两岸民间 面对面交流活动。两岸民众的深度参与成为端 午文化节活动的一大亮点。"安平古镇 海丝名 城"摄影展自2016年首次举办至今已经走过四 届,凭借古镇深厚的历史积淀、独特的文化魅 力、丰富的民俗活动、崭新的城乡面貌,吸引了 两岸摄影爱好者的参与和鼎力支持。

"此次摄影大赛自公开征稿后,共收到摄影 作品1056幅(组);多媒体作品19件。此次摄影 展共展出优秀摄影作品80幅,其中台湾10幅 (组)。获奖的多媒体作品也同步在展馆的LED 屏上进行滚动展出。"本届影展主办方相关负责 人介绍,此次摄影展展现了摄影人的慧眼和匠 心,用镜头去记录最美的人、最美的事、最美的 景和最美的梦想,希望谨以此展览,庆祝中国共 产党成立100周年,助力世中运。

在展览现场,可以看见此次展出的优秀摄 影作品中,不仅有展现两岸自然人文风光、历史 文化等方面的优秀作品,还有战"疫"、世中运、 党建等主题的优秀作品。晋江市摄影家协会荣 誉主席徐维耕高度肯定此次作品展,他表示, "此次摄影作品展当中有一大部分是抗击疫情 的照片,还有一些精神文明的照片,这些照片很 多都非常感动人,所以说这次的摄影作品展览 跟往年的大不一样,不管从内容、质量来讲,它 都达到了一个新的高度。

在本届"安平古镇 海丝名城"两岸摄影大 赛中,晋江市第二医院(安海医院)普外科主治 医师陈旺财所拍摄的《感谢有您》荣获了摄影组 一等奖。"作为一名新安海人,在安海工作生活 的十几年时间里,我渐渐受到安海文化的熏陶, 慢慢喜欢上了摄影。因我是医疗工作者,所以 平时创作的题材主要也以医疗题材为主。"陈旺 财说,"医院每天都会上演一些感人的画面,我 就想用我的相机记录下那一张张美好的画面, 首先感动自己,再感动旁人。"

安海籍台胞许女士在观看摄影展后表示, "这里的每幅作品都发生在我们身边,所以看 完后,我深深地被感动、震撼。作为一个长期住 在安海的台胞,我认为通过举办两岸摄影作品 展这类文化活动,可以让两岸民众加深了解,更 好地互通交流。"



本期策划:本报记者_方锦枞 钱健铭 张志耐 本期执行:本报记者_林伊婷 林雅芳 秦越 通 讯 员_黄志强 陈钧 文图